

Franquel, Châteaufort-d'Isère. — Recibido tu giro 1.800 fr. pago de suscripciones.

B. Hernández, Bort-les-Orgues. — Recibido tu giro y conforme.

R. Saura, Gaillac. — Conforme con tu giro.

A. Orozco, Villiers-St-Benoit. — Con tu giro tienes abonado hasta el 2º trimestre.

N. Bartolomé, St-Martin-de-Cran. — Recibido tu giro y conforme.

F. Massot, Bordeaux. — Con tu giro pagas hasta el 4º trimestre.

A. Coma, Le Puy. — Con tu giro pagas hasta el 1º trimestre año actual.

F. Lorenzo, Ginebra. — Tienes pagado hasta final de Marzo próximo, y te paso 200 francos a donativo.

F. Vallespi, Guéret. — Tienes abonado el 4º trimestre.

A. Pitarach, St-Symphorien. — Tienes abonado el 4º trimestre.

L. Herranz, Bourges. — Tienes abonado el 4º trimestre y te paso 100 francos a donativo.

E. Guiance, Decazeville. — Recibido giro n° 176 y 177.

F. Valentin, Broquies. — Con tu giro pagas el 1º trimestre próximo año.

A. Sánchez, Castres. — Tienes pagado hasta fin de año y te paso 100 francos a donativo.

Fontova, Sarlat. — Recibido tu giro 6 suscripciones. Conformes.

S. Balaña, St-Etienne. — Recibido tu giro y conforme.

J. Molina, Eymet. — Conforme con tu giro, seguimos remitiéndote el Semanario.

D. Noguera, Mirepoix. — Tienes pagado el 4º trimestre y te paso 100 francos a donativo.

J. Flores, Fos-sur-Mer. — Con tu giro tienes abonado hasta fin de año.

A. Puente, Lavardac. — Recibido tu giro y conformes.

Román Alvarez, St-Denis. — Con tu giro tienes abonado hasta el n° 184.

S. Fernández, Montendre. — Recibido tu giro y conforme.

B. Espasa, Algérie. — Recibido tu giro de 640 fr. Conforme.

José Gil, Beautiran. — Con tu giro pagas hasta fin de año y te paso 200 francos a donativo.

José Argente, Marsella. — Conforme con tu giro.

A. Ortega, Roane. — Recibido tu giro 3 suscripciones. Conforme.

Juan Cots, La Chapelle. — Tienes abonado hasta fin de año y te paso 150 francos a donativo.

Julio Puig, Lavit. — Recibido tu giro y conforme.

F. Barba, Elne. — Recibido tu giro, pago n° 178.

J. Valensa, Digne. — Conforme con tu giro.

García Vivancos, S-Lary. — Recibido tu giro. Pasamos 200 francos donativo a España.

Lucio Espelta, St-Jean-de-Luz. — Recibido tu giro con el que pagas el 3º trimestre y la mitad del 4º.

Luis Baribar, Paris. — Con tu giro tienes abonado hasta el 3º trimestre.

F. Muñoz, Mussidan. — Recibido tu giro y conforme.

J. Cano, La Rochelle. — Con tu giro pagas el 2º trimestre.

DONATIVOS

F. L. de Montpellier	100 »
F. Lorenzo, Ginebra	200 »
L. Herranz, Bourges	100 »
F. Ginestet, Toulouse	100 »
F. L. de Brive	500 »
F. L. de Castelsarrasin	245 »
A. Sánchez, Castres	100 »
D. Noguera, Mirepoix	100 »
José Gil, Beautiran	200 »
Juan Cots, La Chapelle	150 »

Importante Conferencia

Para el día 19 del que cursa, a las 9 de la noche, y en el local social de la FEDERACIÓN LOCAL DE MONTPELLIER, sito en la sala de actos del « Rich Tavern » en la Esplanade, pronunciará una conferencia, el compañero Ramón Liarte sobre el tema:

El domingo día 20, en el mismo local, habrá una Asamblea informativa a la que asistirá el Sub-C. N.

A la conferencia y a la Asamblea, quedan invitados todos los compañeros del Departamento del Hérault.

POSIBILIDADES E INCONVENIENTES DE ESPAÑA.

El Secretario, Andrés LÓPEZ.

EL partido comunista Checoslovaco, cuenta en la actualidad, según datos oficiales de Praga, con DOS millones de afiliados. Se está preparando rápidamente, un curso que durará un año, para militantes de dicho partido, en el que han de intervenir CIEN MIL profesores, para enseñar, según Praga — « el marxismo y leninismo, elemental, en las escuelas de noche... ».

Una edición del manifiesto comunista de Marx y Engels, ha sido puesta a la distribución por la casa editora Svoboda en lengua checa y se han repartido unos 300.000 ejemplares.

Caso curioso: El partido comunista de Checoslovaquia, no cuenta con comunistas como afiliados, puesto que seriamente, el Gobierno se prepara para formarlos...

El periodista de Cuenca a tanto la línea y flecha envenenada de blis, Mariano Aguilar (a) Mario, debe estar poco satisfecho de su obra...

Ha conseguido que en un par de meses, todo cristo viera claro, que por diez miserables mil francos al mes y la garantía de que le paguen por adelantado ocho números de « Sagitario », Negrin, le obliga a mojar la pluma en su pesebrera...

No satisfechos sus nuevos amos con su trabajo, le obligan a publicar artículos en « ESPAÑA COMBATIENTE » donde se retrata de cuerpo entero...

Respetuosamente, D. Mariano, le aconsejamos que haga de pirótecnico, tendría más éxito que de escritor a sueldo... Las tracas, aunque falle algún petardito, siempre divierten a los chicos...

Los gastos de D. Abdullah, en el poco tiempo que estuvo en Granada, ascienden a más de CINCO millones de pesetas...

El importe de los agasajos hechos a los continuados « parlamentarios » americanos, hasta la fecha, y no está cerrada la cuenta, rebasa la suma de SIETE millones de pesetas...

Por el desplazamiento y estancia de Franco en Portugal con su séquito de hombres, mujeres y niños, escolta, barcos, periodistas, radiochócharas, etc., se calcula que se han dilapidado inútilmente, QUINCE MILLONES de pesetas...

Y... el promedio mensual de letras protestadas en España, es de CUATRO CIENTOS SETENTA MILLONES de pesetas...

... ¡ Arriba España !

En el Congreso de la C. I. O., celebrado estos días en Cleveland, los delegados asistentes al mismo, en representación de 6.000.000 de afiliados y según nota oficial de los EE. UU. ehan condenado de nuevo el régimen

fascista de Franco y declaran, que dados los objetivos humanitarios de la E. R. F. no puede ser realizada en ninguna circunstancia, la ayuda a éste país...

Y se nos ocurre preguntar: ¿ Qué opinión representan los « parlamentarios » que agasaja Artajo, cuando declaran lo contrario de lo que quiere el pueblo laborioso americano ?

Según una nota de la « O. P. E. » comentando una estadística oficial franquista, sobre la recaudación de impuestos y contribuciones del año 1948, los españoles han pagado a Franco y Falange, 470 pesetas por habitante...

Lo que contamos que significa 13.160.000.000 de pesetas, o sea, cerca de CIENTO TREINTA Y DOS MIL MILLONES de francos franceses...

Y los franceses se quejan... Y los americanos comercian... Y los ingleses hacen diplomacia...

Mientras la España obrera, se desangra expoliada, y muere...

Perón, el amigo de ayer de Franco, y que siguiendo la tónica general le ignora hoy, — acaso porque no puede éste pagar lo que aquél le había prometido —, ha hecho editar un libro voluminoso, cuya edición regala internacionalmente (como una casa comercial), en el que no hay nada más importante, que

los retratos suyos y de su Evita, y la declaración de que su estado, « ni es capitalista ni proletario, más bien acaso, las dos cosas a la vez, ya que el capital y el trabajo han conseguido fundirse... ».

Aunque el librito no tendrá ninguna trascendencia, más que el hecho de gastar dinero justificando otro que no se habrá perdido, resulta interesante, que el Sr. Perón el « descamisado » vestido con camisas de seda, tenga tanto interés en demostrar que el aceite y el vinagre son una misma cosa, aunque todo esté en su ensalada.

Francia ha renovado estos días, sus recuerdos victoriosos del año 18.

Y recordado el discurso de Clemenceau, después de leer ante el Parlamento, las condiciones de Armisticio con Alemania:

« Honor a nuestros grandes muertos, que nos han conquistado esta victoria... »

En este ambiente colocados, por la imposición del exilio, nuestro pensamiento marcha recto hacia los cementerios de España, y entre las tumbas vivientes de sus cárceles y hemos creído, que cada exiliado, recordaba el honor que nos ha de caer, en no defraudar a los presos ni a la memoria de los asesinados por Falange, si queremos ser dignos de la victoria, a la que todo lo sacrificó Durruti.

Otro condenado a muerte en Zaragoza

Zaragoza, 12 noviembre (O. P. E.). — Hace unos días ha sido condenado a muerte, en Consejo de guerra celebrado en esta capital, el militante de la C. N. T. Gabriel Cruz Navarro.

Cruz Navarro fué detenido en Madrid a consecuencia de la represión de la policía franquista contra la organización clandestina de la C. N. T. y Movimiento Libertario durante los meses de octubre y noviembre de 1947. amitrado bárbaramente en los calabozos de la Dirección General de Seguridad y en el Cuartel de Vallehermoso (Madrid) sufrió graves trastornos mentales, siendo llevado después, a pesar de las prescripciones facultativas sobre su estado, a la prisión de Ocaña. Un Consejo de guerra celebrado en aquel penal, le condenó a treinta años de prisión, « por activi-

dades contra la seguridad del Estado ». Pero las autoridades franquistas, estimando insuficiente la sentencia, ordenaron la revisión del proceso y celebración de nuevo juicio, que es el que ahora ha tenido lugar y le ha condenado a muerte. Se teme que se lleve a cabo la ejecución en plazo breve.

PARADEROS

Se desea conocer el paradero de DOLORES FRANCO y de sus dos hijos, MIGUEL Y MANUEL, de 25 y 23 años, naturales y domiciliados en Madrid, calle de Guttemberg número 3, antes y durante la guerra y que en 1939, vivían en el Sur de Francia. Comunicad las noticias a F. Diezhandino, 10, rue Languedoc, Toulouse, que las transmitirá a sus familiares residentes en Argentina.

LAVELANET es una villa que alberga a un numeroso grupo de militantes libertarios, todo un núcleo compacto de obreros especializados, unidos por la acción del trabajo y por las bases morales de las ideas que informan a la C. N. T. Quien está en Lavelanet durante unas horas, acaba preguntándose si en realidad no se halla situado en uno de aquellos recordados pueblos de la Cataluña confederal.

Estableciendo contacto directo con las FF. LL. el Sub-Comité Nacional fué invitado por la Federación Comarcal de Lavelanet a celebrar una asamblea de información. Y en el seno de la Organización, se presentó el Sub-C. N. para satisfacer las preocupaciones orgánicas de una militancia experimentada que sólo vive, con la inteligencia y el sentimiento, para los problemas que la C. N. T. tiene

planteados en la lucha permanente.

Avanzando por la ruta de Toulouse a Lavelanet, vamos reconociendo los surcos de una geografía que en otros tiempos nos fué sumamente hostil. Ante nuestros ojos se presenta el Campo de Vernet, con las barracas que en otros días levantaron los refugiados españoles. En este campo, hemos pasado unos años de nuestra existencia, el compañero que viene a mi lado y yo. Y sin poderlo evitar, me dice:

— En esa barraca pasamos tres años...

— Bien presentes los tengo, querido amigo.

— Mira el cementerio — me dice con emoción —, ahí descansan los restos de aquellos... buenos amigos y compañeros con quienes compartimos penas y alegrías.

Nos quedamos contemplando ese lugar triste y olvidado viendo como el Monumento dedicado a la memoria a los héroes de la inmortal 26 División, se alza como la demostración indeleble de la causa hispánica y libertaria.

Y a medida que vamos pasando el viejo rosario de los recuerdos, el automóvil sigue su marcha, como el tiempo, y los dos compañeros de viaje y de ideas, pensamos que con el campo y las alambradas, todo va quedando atrás.

Llegamos por fin a Lavelanet, donde nos esperan amigos íntimos. En la intimidad de un hogar libertario van transcurriendo las horas en espera del día siguiente para celebrar la asamblea cenetista. Mi amigo de viaje no cesa de conversar con los compañeros. Todos quieren aprovechar el tiempo. Y el hijo de un compañero de la organización local, aislándose de la tertulia, me llama para hacermever su bien cuidada biblioteca. Es un chaval sonriente y fuerte que siente gran inclinación por los libros. El mismo se ha cons-

Por J. R.

entre los compañeros y el Sub-Comité Nacional, manifestándose la potencia moral y constructiva del verdadero federalismo de base y de esencia libertaria, lo que más nos regocijó fué la perfecta organización comarcal, el espíritu de compenetración entre los compañeros, y la inteligencia responsable que ponen en el hacer constante de la C. N. T.

No otra cosa podíamos esperar de un vigoroso núcleo asociado que hace ya muchos años demostró en España su capacidad edificadora y su amor a las ideas que encarna la organización confederal. El trabajo y la conducta personal, son sin duda alguna, la primera trincherita de la emancipación obrera. Y los compañeros de la Comarcal de Lavelanet, piensan y trabajan para demostrar con actos y realidades que la C. N. T. puede prender en todas partes cuando hay hombres que sirven con desinterés y altruismo al cometido que voluntariamente se trazaron en la vida orgánica y militancia.

COMUNICADOS

Esta Federación Local celebrará una reunión ordinaria en su local de costumbre, Palais du Travail de Villeurbanne, a las 9 y 1/2 de la mañana, el primer domingo día 4. Entre los asuntos a tratar, todos de suma importancia, se nombrará el nuevo Comité Local. Rogamos asistan todos los compañeros.

Por la F. L. de Lyon, El Secretario: C. BULDU.

Se pone en conocimiento de la Organización que la dirección de la F. L. de Guéret, es la siguiente: Salustiano Día, 3, rue Victor-Hugo, Guéret (Creuse). Lo comunicamos para los efectos de relación orgánica.

El Secretario: Jaime VILA.

Consideraciones sobre la posición de la C. N. T. de España

A petición de la F. L. de Toulouse, comenzamos a publicar el anunciado trabajo del compañero JUANEL. Es el texto de una conferencia que hace cerca dos años pronunció en una de las cárceles de España, y que ha sido editada en la Argentina, sin que de ello tuviera ninguna noticia el Sub-Comité Nacional, hasta que ha llegado a su poder uno de los folletos.

Por cariño al compañero militante que supo sacrificar su libertad, ofreciéndose dignamente a la lucha del interior, y como sentido homenaje que los militantes de Francia suponemos desean rendir al recordado cenetista, publicamos la conferencia que fué escuchada por el compañero Romero, administrador actual del Sub-Comité Nacional, cuyo militante nos explica que fué pronunciada como aclaración a otras conferencias que se habían celebrado, y a ruego del Comité Interior de la cárcel, con el fin de que quedase bien delimitada ante los jóvenes aherrojados, la trayectoria histórica de la Confederación Nacional del Trabajo.

Publicamos este folleto, con la ADVERTENCIA de que acerca de su contenido no admitiremos polémica alguna. Los que en el combate han perdido la libertad y el bienestar personal, no pueden hacer otra cosa en la actualidad, más que teorizar sobre el futuro; pero quienes gozamos de las prerrogativas que ellos perdieron, estamos obligados a combatir para rescatar sus derechos atropellados. Consideramos, no sin razón, que dar a conocer el pensamiento del compañero querido, es un deber moral, máxime cuando sus apuntes fueron trazados en unos momentos en que el triunfo de la liberación aparecía ante los martirizados como un acontecimiento posible e inminente.

Estamos persuadidos de que cada uno de nuestros lectores, verá en las conclusiones finales del autor, algo más que una determinación de carácter personal: son las suyas, inquietudes que a todos nos han hecho vibrar, pensar y discutir. Que, de las preocupaciones de un hombre íntegro, entresaque cada militante, y todo lector, la ejemplar consecuencia de una fase importante de la historia orgánica, sin buscar nada tendencioso en la exposición escrita con altura de miras y con elegancia espiritual, y hecha por un compañero, cuya actuación debe ser un ejemplo a emular y, cuya tenacidad en el estudio y constancia militancia debemos querer imitar, noblemente.

Con tal intención cumplimentamos los deseos de una F. L., deseando que sean interpretados fidedignamente, así como los nuestros.

El Sub-Comité Nacional de la C.N.T.-M.L.E. en Francia.

A pesar de que, si nos remontásemos a tiempos anteriores, encontraríamos copiosos antecedentes, es indudable que las grandes ideas de libertad y de fraternidad, propagadas por los enciclopedistas y sancionadas por la Revolución Francesa, son las fuentes principales del socialismo moderno. La constitución del Imperio, las luchas internas que siguieron y desfiguraron la Revolución y, sobre todo, el asedio de la Europa reaccionaria a la Francia de los Derechos del Hombre, evitaron que esos principios pudieran realizarse y los pueblos se sintieron defraudados al comprobar que la igualdad política y económica, por la que habían luchado y triunfado, quedaba como una ilusión simbólica, registrada sólo en memétre oficiales y en el frontispicio de los monumentos históricos y oficiales.

Pero la simiente estaba echada y aquel hecho histórico ofreció las mejores condiciones para que prendieran las ideas socialistas de Luis Blanc, Saint-Simon, Fourier y Proudhon, que, más tarde, concretaron y fundamentaron Marx y Bakunin en su crítica severa de los sistemas políticos imperantes y, sobre todo aglutinando en las filas de la Asociación Internacional de los Trabajadores al movimiento proletario avanzado del mundo, que ya había empezado a manifestarse en las revoluciones de Alemania y Francia el año 1848.

La Internacional creada en Londres el año 1864 logró gran expansión en pocos años. Francia era el centro de las actividades revolucionarias de Europa y del mundo. En 1871 se produjo allí un movimiento revolucionario que triunfó en muchas zonas y, principalmente, en sus dos ciudades mayores, París y Lyon, en las cuales se proclamó la Commune, inspirada en las ideas de la Internacional y dirigida por sus militantes. Recordamos que en París dirigieron el movimiento el Comité Central de la A. I. T., entre los que figuraba Varlin y en él actuaron Eliseo Reclus y Louise Michel; el alma de la Commune de Lyon fué Miguel Bakunin.

Ese primer ensayo de socialismo, que nos ha legado una obra legislativa y práctica muy apreciable, fué sofocado a los tres meses por los versalleses, con Thiers, que habían dado paso a los prusianos hasta París. Y los héroicos comunistas que no murieron en la lucha épica por la defensa de París, fueron fusilados o enviados a las penitenciarías de Nueva Caledonia y las Guayanas.

A pesar de que la escisión posterior en el seno de la Internacional dividió a ésta en dos ramas, la autoritaria y la libertaria, quebrantando su potencialidad, al correr de los años las ideas socialistas se extendieron rápidamente por el mundo y las luchas sociales adquirieron perfiles de tal violencia que amenazaban destruir la sociedad

capitalista. Es por ese proceso de expansión como podemos explicarnos que teóricos y hombres de acción como Kropotkin, Reclus y Bakunin, anunciaron la inminencia de una Revolución social de carácter internacional. Kropotkin llegó a precisar que, siguiendo ese proceso, antes de finalizar el siglo pasado se habría implantado el Comunismo libertario en muchos países europeos. Las razones que tuvo para formular ese cálculo, aunque fallaron, son fácilmente comprensibles. Los gobiernos de toda Europa eran inestables. Muchos de los países no habían logrado su centralización ni su unidad política; las comunicaciones eran lentas y difíciles; el sistema represivo y policiaco no era tan severo y carecía de la técnica y fuerza inmensa que posee actualmente. El liberalismo permitía ciertas libertades que eran aprovechadas por la clase trabajadora para organizarse y reivindicar sus derechos. Todas estas condiciones hacían a los gobiernos más vulnerables.

Ya hemos visto, pues, cómo han fallado los cálculos establecidos por los más destacados de nuestros teóricos para la realización del socialismo libertario de una manera integral, aunque inmediatamente declaramos que esa falla puede ser sólo relativa a fechas precisas. En cuanto a la rama del socialismo que recogió la herencia de Carlos Marx, la falla ha sido mucho más grave ya que ha fracasado como sistema experimental y experimentado, pues si bien en algunos países ha logrado imponerse, por ser al fin y al cabo una forma autoritaria de socialismo degenerado, al despreñar los valores individuales del hombre y sofocar los derechos del grupo, ha entronizado una tiranía más odiosa que la del liberalismo capitalista y estatal. La escuela libertaria que se fundamenta en el reconocimiento de esos derechos y en el libre juego de los individuos y de los grupos humanos, es de más lenta, pero de segura realización.

El socialismo libertario, entroncado con el sindicalismo, siguió desarrollándose progresivamente en todas partes del mundo hasta la guerra de 1914. En Francia estaba representado por la C. G. T., en Suecia por la S. A. C., en Italia por la Unión Sindical Italiana, en la Argentina por la F. O. R. A., en Estados Unidos por la I. W. W., en Portugal por la C. G. T. y en España por nuestra organización, que antes de la guerra se convirtió en la C. N. T. Todas ellas tenían carácter mayoritario entre las organizaciones de esos países.

La guerra europea, a la que un capitalismo floreciente logró dar un cierto carácter idealista, quebrantó nuevamente la unidad del proletariado mundial y sembró una indescriptible confusión, pues muchas centrales obreras, al tomar partido por uno de los beligerantes, quedaron

fuertemente influidas por el capitalismo liberal y fueron incorporadas a ese marco de la colaboración política. Los mismos anarquistas no escaparon a esa influencia y lo demuestra la firma del manifiesto de los 16, en el que se vieron nombres tan destacados del anarquismo como Juan Grave, Carlos Malato, Cristian Cornelissen y Pedro Kropotkin, que tomaron partido por los aliados.

Como resultado de esa descomposición surgen varias Internacionales. Al mismo tiempo, se produce el desarrollo prodigioso del maquinismo y la racionalización del trabajo, con lo que robustece y afirma su solidaridad mundial el capitalismo. Al mismo tiempo, los Estados son cada día más homogéneos y más poderosos. Fácil es comprender que esos hechos fundamentales hacen cada día más difícil el desarrollo del socialismo y alejan las posibilidades de su realización revolucionaria. Y en los años que siguen a la guerra, asistimos a un descenso, concretamente hablando, de la influencia anarquista en las organizaciones obreras del mundo. Por ejemplo, la I. W. W. (Trabajadores Industriales del Mundo) se eclipsa por dar paso a dos centrales de carácter reformista. La C. G. T. francesa es invadida por la influencia del socialismo parlamentario y las sindicales italianas, con anarquistas, socialistas y republicanos, después de la ocupación de las fábricas en 1922, son barridas por el fascismo por veinticinco años.

España escapa a ese proceso. El anarcosindicalismo no sólo mantiene su influencia, sino que la acrecienta de una manera considerable. Las razones de que la C. N. T. y el anarquismo español hayan sobrevivido a todas las represiones y hayan superado todas las crisis, débese a que están enraizados en el carácter indómito, en el individualismo heroico de la raza, tan consubstancial con las ideas de libertad de nuestros principios. La entusiasta adhesión de las masas populares a la C. N. T. y a la F. A. I., ha de buscarse en esas características raciales.

La C. N. T. llegó a ejercer una influencia notable en la política nacional e, incluso muchas veces, hasta a determinar. En todas las ocasiones se adelantó a la legislación social, que la burguesía se veía forzada a sancionar. Sólo muchos años después de conquistada por los trabajadores, reconoce el Estado la jornada de ocho horas y, cuando esto sucede, en muchos lugares ya se trabajan siete y seis horas. La C. N. T. ve superado el nivel de vida de los trabajadores y realiza al mismo tiempo esfuerzos apreciables para el desarrollo de la cultura, creando instituciones diversas al margen siempre de los organismos del Estado.

(Continuará.)

JUANEL.

EVOLUCION Y REVOLUCION



NTE todo hagamos constar que se da pruebas de ignorancia imaginando entre la evolución y la revolución un contraste de paz y de guerra, de dulzura y de violencia. Algunas revoluciones pueden realizarse pacíficamente, a consecuencia de una transformación súbita del medio que traiga consigo un cambio en los intereses; del mismo modo, algunas evoluciones pueden ser muy laboriosas, mezcladas con guerras y persecuciones. Si la palabra evolución es aceptada con gusto por aquellos mismos que ven los revolucionarios con horror, es porque no se dan en modo alguno cuenta de su valor, pues la cosa misma no la quieren a ningún precio. Hablan gustosos del progreso en términos generales, pero rechazan el progreso en particular. Encuentran que la sociedad actual, por mala que sea, y ellos mismos ven que es mala, debe conservarse; les basta que realice su ideal: riqueza, poder, consideración, bienestar. Puesto que hay ricos y pobres, poderosos y súbditos, amos y criados. Césares que ordenan el combate y gladiadores que van a morir, las gentes avisadas no tienen más que ponerse del lado de los ricos y de los amos, no tienen más que hacerse los cortesanos de los Césares. Esta sociedad da pan, dinero, puestos, honores: ¡ Pues bien! Que los hombres

Eliseo RECLUS

ingeniosos se arreglen de modo que tomen su parte, y lo más grande posible, de todos los presentes del Destino! Si alguna buena estrella, presidiendo a su nacimiento, les ha dispensado de toda lucha dándoles por herencia lo necesario y lo superfluo, ¿ de qué se quejarían? Tratan de persuadirse de que todo el mundo está tan satisfecho como lo están ellos mismos: para el hombre harto, todo el mundo ha cenado. En cuanto al egoísta que la sociedad no ha ricamente favorecido desde su cuna y que, por lo que toca a él mismo, está descontento del estado de cosas, al menos puede tener la esperanza de conquistar su plaza por la intriga o por la adulación, por un favorable azar o aún por un trabajo encarnizado puesto al servicio de los poderosos. ¿ Como se trataría para él de evolución social? ¿ Evolucionar hacia la fortuna es su única ambición! Lejos de buscar la justicia para todos, le basta poner la mira en el privilegio para su propia persona.

Hay, sin embargo, espíritus timoratos que creen honestamente en la evolución de las ideas, que esperan vagamente una transformación correspondiente de las cosas, y que, a pesar de todo, por un sentimiento de miedo instintivo, casi físico, quieren, al menos durante su vida, evitar toda revolución. La evocan y la conjuran al mismo tiempo: critican la sociedad presente y sueñan en la sociedad futura como si debiera aparecer de repente, por una especie de milagro, sin que el menor esquismo o ruptura se produzca entre el mundo pasado y el mundo futuro. Seres incompletos, no tienen más que el deseo, sin tener el pensamiento; imaginan, pero no saben querer. Perteneciendo a los dos mundos a la vez, están fatalmente condenados a traicionar al uno y al otro: en la sociedad de los conservadores, son un elemento de disolución por sus ideas y su lenguaje; en la de los revolucionarios llegan a ser agentes de reacción hasta la muerte abjurando sus instintos de juventud y, como el perro de que habla el Evangelio, « volviendo a lo que habían vomitado ».

EL MUNDO Y LA HORA

(Viene de la 1)

Se precisa hacer acto de presencia. Porque las ideas sólo sirven cuando su influencia va más allá de los hombres. Cuando son ambiente, aire, luz, vida. Guardar unas ideas por temor a que el contacto con la humana realidad las malee o vicie es dudar de su eficacia y de su ética. Solo contrastándolas, situándolas en medio de la calle para que les dé el viento que sopla de todas direcciones, podremos saber de su capacidad práctica de solución, del valor de lo que, hasta ser ensayadas, es mera retórica, piroclopedia verbal y artificio lingüístico. Las ideas de superación moral y material de la Humanidad han de estar en permanente contacto con los seres humanos en todos los lugares donde se influyen, se oriente o se creen las condiciones necesarias a esa superación. Lo demás es perder el tiempo. Permitir que los demás jueguen con las manos limpias, tolerar la intrusión de ideas que sólo aspiran al dominio absoluto, a la negación de la libertad o de la especie.

Es por eso por lo que en este recomenzar periódico que ahora señala Ortega y Gasset, nuestras Ideas deben estar presentes. En la construcción de esa casa que es tanto nuestra como de los demás, hemos de aportar nuestra obra, nuestro trabajo, nuestros materiales. No hacerlo significaría cobardía. Porque lo que fundamentalmente necesita la Humanidad es un nuevo valor ético que supere el actual y que, consiguientemente, supere los valores económicos que son el patrón de hoy. Y esto no puede conseguirlo jamás ni el capitalismo liberal ni el comunismo. Ambos niegan partes fundamentales, derechos básicos de la Humanidad, de todos los individuos que la componemos. Y que nadie piense que la sola evolución alcanzará el paraiso. Somos nosotros, con nuestra presencia activa, quienes hemos de activarlo, es nuestra fuerza de proyección, nuestro sano ejemplo quien hará que las gentes de buena voluntad de todo el orbe, vean, ante la crisis, que hay que salvar la

libertad individual y un mejor vivir. Que esto no puede dársele nadie. Que ha de imponerle él, cada uno, todos, en un esfuerzo mancomunado, fuerte, cohesionado, capaz y activo. No permaneciendo al margen de los movimientos de ideas, no situándonos en completa y permanente oposición, no siendo los únicos batalladores para que los demás duerman la bendita paz del dirigente. Hemos de trabajar para nosotros. Para nadie más. Hemos de aunar a nuestro alto sentido de la libertad una práctica que permita la solución de los más importantes problemas de la Humanidad. Es decir, es posible que seamos nosotros,

Codine

esto es, nuestras Ideas, las que se precisen para la reconstrucción de nuestra casa mundial. Frente a un mundo que da la libertad y te mata de hambre, y otro que te ahorra el pensamiento y te permite morir, nuestra síntesis es esencial. Sería esencial si abriéramos los ojos y nos diéramos cuenta de la hora en que vivimos. Si que hay quienes se asoman a nuestro patio de vecindad, hacen una objeción, dicen unas palabras, y se van. Y es posible que alguno de los nombres que figuran en este trabajo haya dicho claramente: « señores, sus Ideas son las Ideas de la Humanidad ». Hagámoslas prácticas.

Difícil, si no imposible, resulta predecir cual será la fisonomía de la Humanidad dentro de veinte años. Hay, sin embargo, algo que sí puede asegurarse. Lo pasado jamás volverá. Viviremos otra crisis, otro momento crucial. Pero lo que murió, desapareció para siempre. Se fué para nunca jamás volver. Solo importa lo que aún vive, lo que es promesa, lo que puede ser siempre promesa fecunda. Y promesa fecunda es lo que no se estanca, lo que permite la entrada en su dispositivo de la luz diaria, de la necesidad de cada día, de la evolución natural y lógica que sufre el género.

ANDALUCIA CONFEDERAL Y LIBERTARIA

(Viene de la primera página.)

les y numerosa policía armada. Seis de entre todos los cenetistas detenidos, pudieron escapar. Y como un juramento de honor y de fidelidad idealista, el valiente y tenaz compañero BOZA, se decidió a continuar sus actividades orgánicas. Y al día siguiente de su huida del cordón policíaco, cuando acudió a una entrevista con otros compañeros proyectada, fué tiroteado. A consecuencia de las disparos que le hicieron, se encuentra herido de gravedad — una herida hecha por la espalda con salida por el vientre — en el Hospital de Sevilla. Además, hay dos muertos cuyos nombres no podemos precisar aún, y otro compañero gravísimamente herido.

En el momento de estar escribiendo el presente relato, una noticia llegada del interior, nos comunica que el militante BOZA, además de estar gravemente herido, ha quedado ciego y loco, como resultado de los malos tratos que ha recibido de la G. C. después de haber sido efectuadas las primeras curas en el hospital de Sevilla.

Un hombre herido, un hombre ciego, un hombre loco!.. Un hecho más a sumar a la historia sangrienta y canalleca del franco-falangismo. Cuando recibamos informes más extensos, tenemos la convicción de que nuestros ojos temblarán de dolor, y nuestras manos quedarán agarradas al dar a conocer la tragedia de Andalucía...

Ahí está, al rojo vivo, goteando lágrimas y sangre, el tributo y la contribución total de la C. N. T. a la causa de la liberación de Iberia.

En la conciencia de España está la C. N. T., y en la conciencia de la C. N. T. está España.

La Confederación sigue en la brecha, como siempre, diciendo con sus actos a los trabajadores internacionales: « me dejáis sola defendiendo al pueblo, pero no importa. Aun me quedan fuerzas morales para partir todas las cruces y hacer mil pedazos a todas las cadenas.

Trabajadores del mundo: ¿ No os dice nada el ejemplo viril, consciente y heroico de la C. N. T., Madre de los obreros hispanos y vigía del proletariado universal?

Esas ideas serán las únicas que jamás pasarán. Las Ideas de superación que demuestran patentemente con sus actos que no quieren morir, que quieren vivir siempre.

¿ Somos nosotros, acaso, esas Ideas? ¿ Representamos en la vida de la Humanidad algo más que unas páginas dedicadas en las Historias a nuestros precursores? Esto somos nosotros quienes hemos de decirlo. Nuestros actos de hoy nuestros actos de mañana, nuestros actos de siempre.

Dice el mismo filósofo que hemos mencionado que « en razón de las crisis, predicar cosas razonables es ganar de perder la partida ». ¿ Será totalmente cierto esto?.

Recapitemos. La hora de crisis que vivimos tendrá su punto muerto. Renacerá la calma, la paz se hará. Volverá a reír el mundo con risa tranquila y sana. Pero lo hará cuando tenga a mano un cúmulo de soluciones que le permita vivir tranquilo, un modo de diccionario que le diga « ante esto hay que obrar así ». Este canal es el que ahora se ha acabado de romper. Vivimos la era de las fórmulas, de las síntesis. Démosle la síntesis que precisa; démosle la síntesis después de edificarla. Miremos al mundo. Veamos que está, en plena edificación. Consejos de Europa, Europa Federal, ciudadanías mundiales, quimeras antaño, motivo de chacota para los hombres serios en las mesas de los cafés. ¿ Cuántos son hoy los locos, afortunadamente!

Un mundo sin ideas sería un mundo de fórmulas tan sólo. Nuestras ideas pueden ser para el mundo su basamento, su sostén, su cimiento. Hagamos que este deseo pueda ser realidad, hagámoslo mirando al firmamento con los pies bien firmes sobre la tierra. Malatesta dijo en una ocasión « daría todos los principios por salvar a un hombre ». ¿ Podemos dar algo para salvar a la Humanidad?.

Octubre de 1949.

Francisco Goya y Luclentes

(Conclusión)

También los cuadros de encargo contienen la entidad unitaria del caso. En Goya siempre notamos por delante el esfuerzo para diferenciar buscando la expresión apropiada.

Mas no todo son glorias. Era imposible impedir que una obra derivada de una descripción recobrada tomase un aire muy distinto, peyorativamente (por ejemplo, la carga de mamelucos y batallas con los chisperos en la Puerta del Sol), que otra vivida con el poder de la instantánea y que fuera por entero, personal. Como es aquella muestra magistral de arte conocida mundialmente: « Fusilamientos en la Moncloa ». Bien repuestos de trabucos, estuvo con un amigo (¿ su sirviente Arjona?) a tomar rápidamente in situ, a la luz doble de un farol y de la luna, los croquis preliminares de aquella escena, que él pudo contemplar antes a distancia con un catalejo.

Las dos majas (la vestida y la desnuda) están ligadas a unas aventuras de amor. Con un Goya ya senil y entre una duquesa de Alba, indiscreta de puro hermosa, vivaracha y con pretensiones de « jefa » de clan artesano, nace aquella doble expresión. Una impresionista, la otra completamente a « natural ».

Mas donde encuentro verdaderamente a Goya, es en la obra monumental (dejando atrás por completo todo el proyecto que debía seguirlo) que son los cartones que produjo, como modelo de tapicerías a ejecutar por la Fábrica madrileña.

Es un documento nacional de la vida tal como se desarrollaba en aquella época. Escenas que nos evocan casi siempre — la de « los Embozados » parece un poco exageradilla — con exactitud perfecta, el tiempo y

revancha vengando debidamente a la naturaleza; « El Rastro », los cobres de los cacharros, una escena campestre, « La Sorpresa » con una niña de espaldas y un perfil de rostro oval arrebolado. Dos lindas perfecciones goyescas por su dibujo y tono. Otra cara, hermanita de la anterior, pero de frente, iluminada por el trasluz rojizo de una sombrilla.

Mencionaré aquí la tela famosa, a pesar de su tamaño, más bien pequeño: « La Pradera de

un tono uniforme con la faralla de los colores de primer plano. En cambio, por fenomenal y repulsiva, deseo resaltar del célebre comedor bordés, la espeluznante imaginación del Hambre. Constituye una acabada representación plástica del monstruo fisiológico. Y como figura evocadora de idea obtenida, sólo encuentra parangón con las estatuas de genios del mal, protegiendo las tumbas de los emperadores manchúes.

Goya sentía poco apego a la Iglesia. La capilla de San Antonio de la Florida, es excepcional. Tiene un Cristo que salvando su cara doliente, el cuerpo magnífico de anatomía y juventud, parece más predispuerto a saltar al agua con un salto espectacular « a lo ángel », que agonizando por nuestros pecados...

Por ser una pintura de academia, este cuadro se excusa. Más sospechosa de irreverencia es otra pintura. Una Sagrada Familia en la cual, al lado de una virgen impenetrable (por tranquila y gaupa), hay un san José, muy oriental y judío de facciones, pero con unas ojeras inmensas por adorno de sus ojos tristes. ¿ Es travesura del artista, al caracterizar así al santo de la paciencia conyugal? Si tal hubo, aquí Goya lo callaría. Harto sabía las bromas que gastaban las tercias fieras inquisidoras, quemando y purificando malas intenciones y pasiones pecaminosas.

Y, hoy, ¿ qué no pintaría el insigne maño, si contemplara desde aquí esta España irremediable, infecta de sotanas, de hisopos, y ensangrentada por este apéndice de santa Inquisición, en todo su poder de Iglesia católica y malévola! Crimen monstruoso que Goya podría poner en villo con las cerdas de sus pinceles ácidos.

Porque ante todo, debe reconocerse en este gran pintor español, que fué un inconformista, por su arte y por su genio, Hombre malhumorado, pero leal y valiente. Concretó el carácter del ibero.

J. Somosierra

el Madrid que vivió Goya. Siempre protéico nos ofrece toda clase de sensaciones. En melancólico atardecer, « El albañil herido », se opone a la deslumbrante luz de « La vendimia ». Luego las escenas de trabajo, la gracia activa del juego (La Gallina ciega, el Juego de Pelota, el Pelele...), la juega, el cante, con su eterna tragedia de los pobres: « El ciego de la guitarra », « La Pelea en la Venta Nueva », La boda, evocación de un casamiento en que el dinero excusa para una chica bonita apenar con un monstruo de fealdad. Allí están su don Basilio y el juez casamentero y en el último lugar un mocico triste que ya tomará la

San Isidro », en día de Romería. Constantemente la luz dominante, valiente y soberana.

Admirables por fin, queda la soberbia colección de aguafuertes, con su expresión eástica, de pesadilla, aquelarre de brujas, inquisiciones antipáticas y amarillas, casos y cosas de hombres y mujeres. De otra parte están las notas recias, como de Goya, describiendo las suertes taurinas.

Y la ironía, en ritmos descompasados, casi de desequilibrio. Veamos uno: La familia de Carlos IV, el gran cuadro donde sólo perdona a los niños y se excusa a sí mismo, recatando sus nobles facciones en penumbra bien estudiada, oposición de

Desde Mazamet

Conferencia del Compañero R. LIARTE

NUESTRO joven Director de ESPAÑA LIBRE, ha querido satisfacer los deseos de los militantes y afiliados de nuestra F. L. de Mazamet, y el domingo día 6 del que cursa, ante una sala bien repleta de público diverso, disertó sobre el tema: « LA C. N. T. ANTE ESPAÑA Y EL MUNDO ».

Quisieramos ser breves. Sabemos que el espacio de nuestro semanario impone esta regla; pero la conferencia fué tan interesante y amena, a juicio del público que asistió a la misma, quien con su silencio y atención siguió la palabra vibrante del compañero LIARTE, que pedimos por una sola vez, se nos haga una concesión en honor a la F. L. de Mazamet, que ha sabido ponerse a la altura de las circunstancias que el caso requiere; rogamos al Director que por modestia equivocada, no nos deforme la explicación que con cariño queremos reseñar, evitando cortar palabras que no son elogios, ni suprimiendo conceptos en busca de espacio.

Abierto el acto por el Secretario de la F. L., compañero CARULLA, que hizo una presentación elocuente de la persona del compañero Liarte, enumerando sus actividades en la Organización antes de la guerra, durante la misma y en su estancia en las prisiones franquistas, el compañero Liarte explica su concepto sobre el tema que le presenta ante los compañeros de Mazamet.

Habla de que la revolución obrera debe ser consciente, libre y humana, al desarrollarse en sus tres fases primordiales que él denomina: « Crítica, acción y obra ». En la primera, se lucha frente a todas las formas estatales y capitalistas; en la segunda, se combate con energía y decisión a los viejos sistemas estatúdos; y en la tercera, se construye con el esfuerzo y el pensamiento una sociedad justa y próspera. Llega a demostrar que el ideal libertario no es hijo de un solo hombre, sino de toda la humanidad guiada por el sentido de rebeldía y el pensamiento de libertad que la elevan hacia cimas mejores. Las dificultades encontradas en la lucha determinan la acción, pero si la acción no estuviera encauzada por la conciencia, nada útil habríamos realizado... La crítica no es un arma revolucionaria en los momentos en que se requieren decisiones energéticas, de la misma manera que la violencia no es beneficiosa en las horas de trabajo y de edificación social. Sana es la crítica del idealista en la primera fase social, bello es el gesto del caído en la acción; pero magnífico es el comportamiento de los que saben dar cuerpo y transformar en realidad una doctrina bienhechora. La obra debe coronar el esfuerzo de los que luchan por una causa mejor.

Una revolución que no mantenga el respeto y la tolerancia, que no busque la renovación social y económica no puede ser efectivamente loable. Se extiende en detalles aleccionadores sobre la Revolución francesa, analizando el faro de la Enciclopedia, la rebeldía del campesinado, el artesano y el intelectual que unidos levantaron el pabellón de una nueva Atenas, desbordando los viejos mitos para proyectar la luz a un pueblo

culto. Después de la Gran Revolución, se batalló para que el socialismo teórico se convirtiese en una doctrina positiva. Y el entusiasmo de los hombres libres hasta endurecer en las conciencias de nuestros primeros maestros y educadores. Estudia el socialismo autoritario de Marx, y el socialismo libertario concebido por Bakunin, acompañado de todo lo que representa la campaña de calumnias y envidias que obliga inclusive a hombres como Castelar, a poner de manifiesto que Bakunin es un genio extraordinario...

ENRIQUE

sayo de la « Commune » con Luis Michel, Reclus y Bakunin, nos ha legado todo un ideal de amplio contenido socialista que al prender en las conciencias de los hombres se revela como el verdadero y eterno socialismo libertario... Así llega a España el

pensamiento de los hombres libres hasta endurecer en las conciencias de nuestros primeros maestros y educadores. Estudia el socialismo autoritario de Marx, y el socialismo libertario concebido por Bakunin, acompañado de todo lo que representa la campaña de calumnias y envidias que obliga inclusive a hombres como Castelar, a poner de manifiesto que Bakunin es un genio extraordinario...

(Continuará.)

COMENTARIO INTERNACIONAL

UNA nueva nación se levanta a la faz de la tierra: Indonesia. Colonia holandesa desde hace trescientos años, acaba de adquirir como resultado de la Conferencia de la « Tabla redonda », una soberanía « real, total y absoluta » según textualmente reza el acuerdo.

Para abrir boca, para hacer el aprendizaje de nación libre y soberana, su primer gobierno ha tenido que reconocer la deuda indonesia, cuyo importe total asciende a 1.131.579.000 de dólares.

Como en la vieja zarzuela española, púese cantar a la nueva nación lo que al parajillo al cual dan suelta:

« ¡ Verás que caros van, los cañamooooooooooooos!... »

Como contrapartida y garantía de educación cívica de los antiguos esclavos, la Constitución provisional contiene la declaración de « Los derechos del hombre » aprobados por las Naciones Unidas y la promesa de que su candidatura para la O.N.U. será mantenida entre otras naciones, por Holanda y Estados Unidos.

No estará de más hacer notar la gran influencia que en los acuerdos que culminaron en el convenio de la Tabla Redonda, han tenido las Naciones Unidas y, especialmente Norteamérica, vieja campeona de independencias... bajo tutela. Una Comisión de las Naciones Unidas observará la aplicación en Indonesia de los acuerdos firmados.

Mal año para los viejos colonialistas. Unas naciones nacen mientras otras, de rancia estirpe, mueren ante la indiferencia y aún diríamos el asenso general. Derechos del hombre en Indonesia. Esclavitud y Derecho escarnecido en España.

Bien es cierto que en España no hay yacimientos petrolíferos y así, sin aprobaria, nos explicamos la diferencia de trato.

Y, ya que de España hablamos... Son legión los personajes yanquis que la visitan. Últimamente, entre otros, Mc. Carran, el senador americano que hace algún tiempo solicitó del Senado un préstamo de cincuenta millones de dólares para Franco. Truman, dándole como el veto presidencial en pleno testuz, malogró el intento. En una conferencia de prensa que celebró en Barcelona, abundó en sus ofertas que, ya no pasarán de ahí para desdicha del dictador enano. Mc. Carran como su acompañante Dewey, han hecho el viaje sin otro propósito que airear la vieja querrela que dada su procedencia reaccionaria, les opone al demócrata presidente de EE. UU.

Otra opinión, de valor, y no porque coincida con nuestros deseos sino por la calidad del que la emite, ha sonado en España simultáneamente como canto funeral del régimen: la del senador, americano asimismo, Ellender, el cual, ante los periodistas falangistas de Madrid se ha mostrado contrario a la retirada de los embajadores, pero que estaban obligados a respetar la opinión antifranquista de sus aliados europeos. « Mi receta — dijo — para obtener ayuda para España es que España se ponga en línea con sus hermanas de la puerta vecina ». Agregó que unas « elecciones libres » y que la « libertad de prensa » eran esenciales para ese fin. Remachando el clavo terminó:

« Nosotros podemos satirizar al propio Presidente de los Estados Unidos, pero ustedes no pueden criticar a Franco ».

Paso a paso, pese a las angustias y apremiantes demandas de Franco; pese a los esfuerzos coaligados de los armamentistas y tiburones de industria yankees, la robusta condición para una eventual ayuda, « sine qua, non » reside en la exigencia reiterada a cada momento de democratizar el régimen de paso a las condiciones de su propia desaparición.

En su rabia impotente, el « caldillo », no halla mejor salida para su discutible decoro que no escuchar tan reiteradas críticas. A dicho fin, ya se concede audiencia a los Senadores americanos de visita en España, como en un principio acostumbraba a hacer. Ni siquiera su protector, Mc. Carran pudo llegar a su presencia.

No obstante, esta lentitud en solucionar el « caso español » no reza para otros sectores de la actuación mundial, donde todo se traduce por actividad febril. Ante el Tribunal de la Haya serán evocadas próximamente flagrantes « violaciones de los « Derechos del Hombre », cometidas al parecer en Hungría, Rumania y Bulgaria. Por lo visto la condición humana sólo es apreciable según el clima, latitud o doctrina política que se profesa.

La persecución sañuda que los países vasallos del Kremlin realizan contra sus adversarios políticos, por tantos conceptos similar a la que el franquismo lleva a cabo con los suyos, tiene la virtud de conmovir las más íntimas fibras del sentimiento Occidental. El martirio de todo un pueblo como el español no logra alterar la flama anglosajona y acelerar los latidos de sus máquinas calculadoras.

Cara a Oriente, la sangre hierve y circula vertiginosa. Los soviets ¿ « prestan » el mariscal Rokossovsky al ejército polaco? ¿ Profanación!

¿ Qué los vasallos del Kominform sitian, acosan y hostigan a Tito? Estados Unidos y Gran Bretaña mandan a Yugoslavia « Fortalezas Volantes »... comerciales.

¿ Qué la Comisión Especial de la O.N.U. para el « caso » de Grecia fracasa? Es por las medidas dilatorias de los estados satélites de la U.R.S.S.

Por cierto que, al tratar este asunto en la Asamblea General de las Naciones Unidas y al contestar a un delegado soviético que reprochaba a los americanos sus ayudas a los gobiernos Griego y Yugoslavo, el delegado americano tuvo este lenguaje: — « Dejáme recordar a la delegación soviética que hubo un tiempo en que los americanos remitimos material de guerra por valor de 10.000.000.000 de dólares a la Unión Soviética a título de la Ley de Préstamos y Arrendos. Ese material fué facilitado por idénticas razones que nos impulsan hoy a ayudar a Grecia ».

Pecado allí, virtud acá. En esa desigual dosificación del sentimiento de justicia, va germinando una nueva tragedia mundial y, ¿ quién se acuerda de enderezar un entuerto allí donde los beneficios no compensan el esfuerzo?.

Emilio VIVAS.

Comentario Rotundo fracaso internacional Balanza comercial

DEL VIAJE DE FRANCO Española

(Viene de la 1)

de « Sagitario », con un nuevo programa que en lugar de unificar nada, aún llegaría a subdividir un poco más, este lago revuelto de cosas raras que tenemos en el exilio...

3. La cosa alemana, en vías de gestación, dentro del área que de mano antigua le venían preparando sus protectores, queda liquidado un virulento problema en esta Europa descompuesta, lo que permitirá seguramente, que con un poco más de atención pongan su vista en España, los que desean verla, en un período de recuperación democrática, para darle la ayuda que pide

de

Franco, pero que hasta que él esté sometido o vencido, no le darán...

Por ello, como un plan que se va desarrollando, sin prisas para los que no sufren las consecuencias de la eterna espera, va quedando claro, el silencio de los jefes, que deberían hablar y callan prudentemente, y la actitud del propietario del Estoril, conocido por el popular o antipopular nombre del Pretendiente, el cual, ante la posición de los países interesados directamente en el « caso de España » con la ausencia de los embajadores en Portugal durante la estancia de Franco, han marcado el perfil de lo que se va dibujando con fuerza y carácter en el tablero de que el pueblo español, es una pieza maestra que no sabe darse la importancia

actualidad

que tiene. Y por ello, Franco y Falange, atacan, despidiéndose, para defenderse, matando y encarcelando cada vez con mas tesón...

Este compás de espera, marcado, no será largo. Estamos seguros, que los acontecimientos se precipitarán... Pero quisieramos, que los ANTIFASCISTAS, todos los antifascistas, se dieran cuenta del panorama, y que se decidiesen RESUETAMENTE y sin demora a jugar SU CARTA con toda personalidad, de lo contrario, cuando lo querrán hacer, será tarde: los sitios principales estarán ocupados, y no les quedará más remedio, que el de mirones, con derecho claro está, a una postura modesta en la carta que jueguen los otros...

Cada cual, debe hacer su papel, o presentar sus posibilidades sin comprometer el conjunto, con nobleza de actuación, con viril rectificación si es necesario, y hasta con mutismo prudente, si han de ser un estorbo, para lo que de todos y ansiosamente, espera el pueblo español, que sufre, muere y calla, para no tener que maldecir a ninguno de sus hijos.

La impresión general aquí, hoy día 29, es que el viaje de Franco a Portugal se ha caracterizado por un rotundo fracaso internacional. Aun estamos esperando ver en la prensa española algún titular transcribiendo el comentario de la prensa de todo el mundo a dicho viaje. Y, naturalmente, como decíamos en nuestra última crónica, se supone que los

Este es un síntoma indiscutiblemente favorable a los propósitos de la oposición española. El efecto deseado por el viaje de S. E., ha sido frustrado. El mundo aún no ha perdido el pulso y sigue pensando que la figura de Franco redivive las de Hitler y de Mussolini, y, por consiguiente, no da ningún calor a sus mascaradas. Y a propósito de mascaradas se rumorea aquí, entre el hombre de la calle, que los Embajadores de Inglaterra, Estados Unidos, Francia, Bélgica y otros países se ausentaron de Lisboa tan pronto como tuvieron conocimiento de la llegada del intiero Jefe de Estado español. El decir será cierto o no, pero parece que haya tenido cierto eco que lejos de quitarle verosimilitud la acrecienta. Esto constituye la botetada diplomática más seria que ha recibido Franco después del fracaso que tuvieron en la O. N. U., en abril pasado. Y revela, además, el firme propósito de estas naciones amigas de no alentar, en manera alguna, el régimen que el pueblo español detesta.

Desde luego, estamos en plena mascarada. Ya no bastaba con la concesión a su propia esposa del collar de Isabel la Católica antes de partir para Portugal, sino que, ahora, a su regreso, en el primer Consejo de Ministros efectuado bajo su Presidencia, ha tenido el descoco de conceder otra condecoración — no recordamos ciertamente cual y no tenemos a mano el diario — a su hermano Nicolás. El procedimiento es sencillo. Todo queda en casa. Aunque nada debiera extrañarnos de quien invistió de la categoría de Tenientes Generales a sus seguidores con el objeto de que ellos, a su vez, para poder ser mandados por él, le nombraran, « por unanimidad », Capitán General del Ejército. Esto no tiene precedente en cualquier país que se precie de sus actos. Solamente pueden darse casos de éstos en un país donde sus destinos son regidos a espaldas de quienes han de sufrir las consecuencias de las medidas de gobierno adoptadas. Porque, indiscutiblemente, esto es un índice sumario de las cosas que ocurren aquí.

Parece, además, que hayan tocado a rebato por condecoraciones. Es posible que no haya ujier en Portugal — del Gobierno, naturalmente — que no haya recibido prebenda, condecoración o dignidad alguna. En el

mismo decreto de concesión de una Medalla a su hermano Nicolás se conceden otras a casi todos los ministros del Gobierno de la nación lusa. Y también, ¿ cómo no!, a su afortunado padrino en la investidura de « doctor honoris causa » que le ha concedido la Universidad de Coimbra. Claro, se ve que esta Universidad está caduca y ha querido ahora, a última hora, manchar su reputación insignie concediendo al criminal más sádico que conoce la Historia de nuestra desgraciada España dicha investidura. Ni él podía llegar a más, ni dicha Universidad a menos. Se nos había olvidado decir que el padrino sudamericano ha sido Monseñor Cerejeira. Sin duda, que los viejos muros centenarios de la Universidad habrán quedado pálidos de vergüenza. Y las demás Universidades del mundo, por propia dignidad, deberían decirles algo a los rectores de la primera. ¿ Ha de ser premiado el crimen con un doctorado?.

¿ Que no podría escribir Eça de Queiroz si viviese ahora!.

Otra parte, fundamental de esta crónica ha de quedar para hacer saber en esas tierras los decretos que ha suscitado en la opinión pública — esa opinión pública clandestina, de oído en oído — el viaje. Se han dicho y siguen diciéndose muchas cosas. Las hay diparadas y también existen algunas que tienen sentido común. Una de las cosas destacables que podemos citar, con las reservas del caso, es que antes de partir Franco

UN MILITANTE

gimen. ¿ Puede ser verdad esto? Tampoco hacemos hincapié en ello, y esto sí que consideramos que debe estar desacertado. Sobre todo, en la parte que se refiere a la presencia de hombres que forman en la oposición al régimen.

No debe extrañar estos rumores. Todos debéis saber que la planta principal de un país que vive sin libertad de prensa es el bulo. Y el bulo es una enfermedad social en el aspecto propagandístico. Es más, creemos que no sería desacertado suponer que estas noticias tendenciosas hayan sido propaladas por, quienes interesados en ello, parece que están en contraposición de que España se sacuda la tiranía que sufre por los medios que tenga hoy a su alcance.

Resumamos, diciendo que lo más destacable de todo es que



— Conque, abandonándome ¿ eh?..

comentarios que hayan podido hacerse por los grandes rotativos de eco mundial, han sido contrarios a lo que los prohombres del régimen aguardaban. El resumen es exacto, o al menos, lo parece. Estamos ciertos que de haberlos habido en sentido favorable, los plumíferos franquistas se hubieran apresurado a destacarlos en primera página.

el viaje, en su repercusión internacional, se ha caracterizado por un rotundo fracaso que evidencia claramente la posición de las grandes potencias democráticas mundiales hacia este régimen de oprobio e indignidad. El silencio terminante de la prensa española nos hace suponer que, como decimos más arriba, la prensa internacional, ha hecho caso omiso del viaje. Este espaldarazo es algo muy importante, también.

¿ Ayudará este último hecho a acelerar las gestiones que han de poner término, punto final a esta etapa negativa de nuestra Historia, de nuestro hacer diario con el consiguiente derrocamiento del Tirano sangriento? La cosa está en sazón y constituye, por así decirlo, un imperativo de justicia, una exigencia de nuestra propia dignidad de españoles y de hombres libres. ¿ Habrá sonado la hora?.

En España, octubre de 1949.

El viaje, en su repercusión internacional, se ha caracterizado por un rotundo fracaso que evidencia claramente la posición de las grandes potencias democráticas mundiales hacia este régimen de oprobio e indignidad. El silencio terminante de la prensa española nos hace suponer que, como decimos más arriba, la prensa internacional, ha hecho caso omiso del viaje. Este espaldarazo es algo muy importante, también.

¿ Ayudará este último hecho a acelerar las gestiones que han de poner término, punto final a esta etapa negativa de nuestra Historia, de nuestro hacer diario con el consiguiente derrocamiento del Tirano sangriento? La cosa está en sazón y constituye, por así decirlo, un imperativo de justicia, una exigencia de nuestra propia dignidad de españoles y de hombres libres. ¿ Habrá sonado la hora?.

En España, octubre de 1949.

A PROPOSITO DE UN ANIVERSARIO

Viene de la primera página.

Catégoricamente puede afirmarse que en todos los momentos difíciles formaron en primera línea. Cuando la vida de algún compañero estuvo en peligro, cuando una huelga estaba a punto de fracasar, cuando la propia Organización corrió momentos graves para su desenvolvimiento, fueron ellos y al lado de ellos una buena legión de buenos y auténticos militantes, los que dieron el pecho, cargando con la grave y pesada responsabilidad de salvar situaciones complicadas, sin importarlas para nada las consecuencias que de todos los acontecimientos les podían sobrevenir. Jamás retrocedieron ni ante el peligro ni ante el sacrificio, a pesar de que en muchos

UN conocido economista belga, que ha realizado un viaje por España, ha publicado un artículo en el diario « LE SOIR » de Bruselas, concerniente al estado actual de la economía española que empieza así: « No es fácil separar la situación económica de un país, de su situación política y en España menos que en parte alguna. Sin embargo voy a diagnosticar tal como lo haría un médico que ausculta un enfermo sin informarse de cual es su religión. »

Por IRMA

En lo que se refiere a la balanza comercial de España el economista dice: « Habiéndose encontrado España aislada por circunstancias internacionales, durante la guerra y después de ella, su balanza comercial resta deficitaria durante todo este tiempo a excepción del año 1944 que presenta un ligero boni de 17 millones de pesetas. En contra, durante los años siguientes el déficit continúa agravándose; 105 millones en 1945; 166 millones en 1946; 280 millones en 1947; 340 millones en 1948, lo

compensan con los bonis de 165 millones de la Gran Bretaña y 8 millones a la U. S. A. Con las reservas de oro que cuenta España por ser casi inexistentes, no pueden ser liquidados los saldos deudores que arroja el desequilibrio de su balanza comercial.

Hasta el presente estos déficits han sido cubiertos por los créditos concedidos por los países Sud-Americanos, pero parece ser, que dentro de poco por la situación económica actual en estos países, limitarán o suprimirán sus riesgos.

Este año ha obtenido España un préstamo de la U. S. A. de 25 millones de dólares, que le fué concedido con la garantía de unos cien millones de dólares oro, que han emigrado al extranjero, pero este crédito no representa más que la cuarta parte del déficit de un año.

Esta sucinta relación hecha por el conocido economista belga, nos pone de manifiesto comparando las estadísticas de las exportaciones en años anteriores, que la BALANZA COMERCIAL en España ha sido deficitaria porque ha sido frenada la producción bajo el régimen actual.

Obsérvese: De 1931 a 1935, España exportó un total de 56.628.000 toneladas ó sea un promedio anual de 11.225.000.

En el período comprendido entre 1941 a 1946, España exportó 28.130.000 toneladas ó sea un promedio anual de 4.688.400.

El valor de estas exportaciones ha sido de 9.373 millones de pesetas en seis años.

Si se hubiese mantenido el ritmo de las exportaciones de los años 1931 a 1935, las exportaciones de 1941 a 1946 hubiesen alcanzado la cifra de 66.750.000 toneladas por un valor de 22.235 millones de pesetas. La diferencia en más de 12.862 millones de pesetas, que hubiesen podido obtenerse, habrían fácilmente cubierto los déficits de 874 millones que aparecen en la exposición hecha por el economista belga y aún quedaría un remanente de 11.988 millones de pesetas, que hubiesen permitido realizar nuevas importaciones con miras a normalizar el estado económico de España.

En síntesis: España se encuentra en un círculo vicioso. No puede exportar porque no produce y no produce porque no puede exportar.

LA CREACION ARTISTICA

SALTAMOS de aquí para allá... Lo que a veces parece ser hijo de un espíritu inquieto, no es más que impericia, falta de método. Si en nuestra mente se perfilan claros los conceptos; si superamos filosóficamente — Filosofía es el conocimiento de la verdad — lo que vamos a decir, el desarrollo cíclico expositivo sería un fácil fluir de ideas, un ordenado manar de aseveraciones: un hecho.

Pero en « chez-moi », y sobre todo al tratar este tema, me suele ocurrir lo que al militar en la guerra: que el terreno le manda. Por eso un día hablamos del Hombre considerado como ente creador y otro sobre patología y arte, y al tercero tratamos sobre la influencia del ambiente sobre la creación artística, y a lo mejor, al cuarto, volvemos a caer en la torpe repetición desarrollando conceptos insuficientemente analizados anteriormente. Porque también nos suele ocurrir al escribir, lo que le pasa al individuo preso de la ira; que a medida que ésta explota y se engrandece, en la explosión encuentra el medio de expansionarse, de auto-alimentarse... hasta que efectuada la descarga psíquica vuelve casi instantáneamente, liberado ya, a la tranquilidad de espíritu.

Crear, para los deistas, es atributo exclusivo del Ser Supremo. Un poco días consideramos nosotros al albañil, al minero, al pintor y al escultor. Y a la Humanidad que crea, solamente a la que crea, la consideramos Dios. Y para llegar hasta él, a la suprema posibilidad de crear, a la continua y permanente creación, tenemos nuestro camino escogido: Libertad y trabajo.

He ahí nuestro dogma. Me decía Tronchoni, — ese pintoresco compañero, al que se le ocurrió un buen día, siendo empleado de una compañía maderera en Guinea, hablar a los negros de comunismo libertario y organizarlos en un sindicato de la C. N. T., suponemos que el de Oficios Varios, y por lo cual la compañía, naturalmente « agradeciéndole los servicios prestados », púsole de patitas en la calle, cosa incomprensible según él — que la historia de los pueblos la hacen, « la construyen » artistas y artesanos, durante años y años de paciente labor, y que de repente, a lo mejor por « spleen », unos cuantos políticos y generales se ponen de acuerdo para « borrarla », consiguiéndolo en parte. Y es cierto también, que la historia de los pueblos se aprendería mejor, estudiando el desenvolvimiento de el arte de construir sus viviendas, que no ese estúpido desarrollo de tratados y sucesiones domésticas, de que están tan atiborrados los oficiales libros de texto...

El arte es Creación. El arte lo levantan los alarifes del espíritu, los arquitectos de la belleza... Y surgen ¿ cómo no?, las preguntas: ¿ En cualquier época? ¿ Todas las razas por igual? ¿ En todos los momentos políticos de un pueblo en la misma medida? ¿ Por qué esta generación es capaz de dar grandes genios y la siguiente, no? ¿ Por qué existen pueblos acabados artísticamente y otros que no han conocido todavía su esperado Siglo de Oro? ¿ Es hijo el arte del clima? ¿ Infiere el régimen político que soporta durante determinado tiempo un pueblo, en sus facultades o posibilidades de creación artística? Las preguntas se suceden, podrían hacerse interminables listas con ellas. ¿ Aceptará el lector que intente, yo mismo, contestarlas?.

DISQUISICIONES

Corramos el riesgo.

Indudablemente hay pueblos « predestinados » para el Arte. Italia, decimos Italia por península Itálica, es uno de ellos. ¿ Puede decirnos el lector en cual de las ramas artísticas no han destacado los habitantes de la mencionada. Península? El arte no es hijo, como no lo es nada, de la desigualdad... Si el Renacimiento tuvo su cuna allí, es porque no podía dejar de nacer en Italia. ¿ Y por qué tuvo que nacer en Italia?.. El arte, — Arte con mayúscula, — es, en Europa, hijo del genio latino. Y el genio latino encontró clima en Italia, que por otra parte — estamos con Taine — es el pueblo de Europa que menos se germanizó... Me dirá el lector que Bach, Mendelssohn, Wagner, Goethe, Ibsen o Hauptmann no fueron latinos. Efectivamente. Nosotros no queremos afirmar que el arte no puede dar genios en otras latitudes. Pueblos no latinos hay capaces de dar « determinados » valores artísticos. Pero lo que pretendemos afirmar, es que no han sido capaces de dar la gama imponente de genios, variadísimos, completos, incommensurables, que ha ofrecido al mundo esa bota ecuestre que entre dos mares azules tiene por espina dorsal unos Apeninos.

Después de los Patrina, y Pergolesi, de Dante Alighieri, sólo en treinta años, — ¡ qué son treinta años en la vida de un pueblo! — Vinci, Rafael, el coloso Miguel Angel, Andrea del Sarto, Ticiano, — maestro según se dice de nuestro atormentado Greco — Sebastián del Piombo — del plomo — Corregio, el Veronés, Tintoretto; casi todos ellos pintores, escultores, ingenieros y arquitectos... Y específicamente arquitectos y escultores: Ghiberti, Donatello, Cellini, Brunelleschi, Bramante, de San Gallo, Palladio, Sansovino... Y más tarde, escritores, Bembo, Maquiavelo y Ariosto, y el Aretino y... no nos cansemos.

Si España quedó manca, coja y tuerta en las artes, si fué ridículo nuestro Renacimiento, si antes ni después no hemos sido capaces de crear, como dije en otra ocasión, un auténtico estilo arquitectónico nacional, es gracias, sobre todo, a la germanización de nuestra savia por esa endémica invasión visigoda, que tuvimos que soportar, desde antes de Teodoro hasta, nuestros días, en que habiendo vuelto los godos — Franco no es otra cosa — a imponer su estilo trotón, de espadón de hierro y casco de equino, de bridón y guantelete, han quedado las artes relegadas en la canción a los villancicos del medioevo, en la escultura a la imaginaria tétrica y desgarrada de unos Cristos que dan miedo, en la poesía al pobre engolado verso del inclito Pemán, acartonado en la jaula que limpia, brilla y da esplendor, como el Netol, de la Real Academia Española; en el teatro al sainete escuchimizado y a la degenerada astracanada, y en arquitectura a la bárbara expresión materialista de los Grupos de Viviendas Protegidas — asilos colectivos de familias, casas — rebajos — o al insultante y antiestético y plutocrático rascacielos...

Que el lector tenga un poco de paciencia, que nosotros le prometemos constancia y tesón en desarrollar el tema, por lo menos, ya que no podemos de ningún modo asegurarle, ni amenidad en la exposición, ni acierto.

Damián CATALA.

histórico al hijo del pueblo que nos dejó en los días culminantes de Noviembre, pasando a ser un ejemplo inmortal de la contribución libertaria a la causa emancipadora y liberadora del pueblo español. Por ser perfectamente conocida su muerte en sus más insignificantes detalles, sobran comentarios a un hecho que forma parte de la historia consiente de nuestro país. Nos queda su recuerdo y en estos días de Noviembre, añoramos la pérdida de los valiosos militantes que tanto han contribuido a engrandecer la C.N.T.

La conducta de Durruti, su amor entrañable a las ideas y su honrada ejecutoria de militante valioso, debe servirnos de lección estimulante. En vida y en la muerte, su trayectoria

Ricardo SANZ

momentos fueron contrarios a ciertas actitudes; pero la Organización tenía necesidad de nuestros hombres y ellos no sabían negarse en circunstancia alguna.

Soportaron palizas de muerte en las jefaturas de policía, encarcelamientos y largas condenas en los presidios infamantes. Castigos prolongados en los penales de Burgos y Puerto de Santa María, hambre y frío como el que más de sus compañeros de infortunio. Y en fin, fueron el punto de mira, donde la reacción de todos los tiempos, en los quince años anteriores a la guerra de España, descargó su ira sin freno y su maldad despiadada.

Ascaso, murió como había de morir, como un hombre de firme temple idealista. Su vida abre el prólogo culminante e inmortal de la guerra y de la revolución española. ¿ Última que desapareciera en el combate revolucionario cuando había necesidad de su aportación inteligente para la marcha de los problemas que teníamos planteados?... Murió en plena lucha con el fusil en las manos el día 20 de Julio de 1936, dos jornadas después de la criminal sublevación militar. Y cayó para siempre, frente al último reducto guarnecido por los militares traidores, frente a la Maestranza de Artillería conocida por el nombre de Cuartel de Atarazanas, dos horas antes de rendirse los ocupantes sublevados. Junto a Ascaso, se encontraban centenares de abnegados compañeros, y entre ellos, Durruti y García Oliver. Era así como se hacía una personalidad y se conquistaba un prestigio en España, militando en las filas del Movimiento Libertario.

Durruti, murió cinco meses después, el 19 de Noviembre de 1936. Aragón y Madrid, dos pueblos amantes de la libertad y la justicia han rendido con España entera, el homenaje

Mucho podría decirse de García Oliver en sus actos de tributo del pueblo, de combatiente frente a los pistoleros del Sindicato Libre en Manresa y otros lugares de Cataluña y España. Dia llegará en que tendremos que ocuparnos de exaltar la recia figura del querido compañero Aldabaldetrecu, los actos del recordado amigo Jover, y de tantos otros militantes nuestros. Y en ese momento hablaremos de García Oliver, para reconocer el comportamiento inteligente y culto del hombre confederal y anarcosindicalista, que vivió estrechamente unido a sus dos amigos íntimos y compañeros de luchas sin cuartel: Ascaso y Durruti.

Durruti, Ascaso y García Oliver: tres hombres, tres nombres que honran y honrarán el anagrama del anarcosindicalismo español, para orgullo de los que aún quedan en pie y para que las nuevas formaciones que han de substituir a la vieja guardia militante en el provenir, les tengan presentes. Ascaso y Durruti, han muerto. García Oliver vive para la C.N.T. Las acciones heroicas de esa magnífica militancia joven y bien preparada que hoy se bate en España contra el fascismo, demuestran haber recogido las lecciones de los viejos militantes. Y en el ejemplo de los abnegados deposita la juventud confederal del interior sus esperanzas, para hacer triunfar las ideas, y liberar al pueblo español del crimen y de la injusticia, porque la C.N.T. luchó, luchó y luchará hasta conseguir la desaparición de todas las formas de esclavitud.

CORRESPONDENCIA: Al Administrador F. Romero. Giros a: Toulouse C.C. 34.623 « España Libre », 47, rue Jonquières, Toulouse (Haute-Garonne). Director: R. Liarte

Noticario

LAS RELACIONES COMERCIALES CON SUECIA, Madrid (O. P. E.). — La Oficina de Información Diplomática anuncia que en Estocolmo se ha firmado un protocolo adicional al Acuerdo comercial entre Suecia y la España de Franco, de julio de 1948. Añade que el volumen total de mercancías a intercambiar entre los dos países ha sido aumentado, con relación al del año anterior, en unos veinte millones de coronas suecas.

LA CRISIS Y EL ESTRAPERLO DE LAS GRANDES INDUSTRIAS, Bilbao (O.P.E.).

— Se observa últimamente que las autoridades observan una benevolencia extraordinaria respecto a las actividades estraperlistas que, sin excepción, desarrollan las grandes industrias de esta zona. Se interpreta esta libertad oficiosa para el estraperlo, como una compensación a la situación en que se encuentran dichas empresas, al tener que sostener, en la crisis actual, a su personal, al que en buena parte hubieran despedido si se les hubiera autorizado.

Imp. Portes & San José 41, route d'Agde Toulouse